

EL FOMENTO

DIARIO DE SALAMANCA

El Director.
Juan José Díaz y



DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Zamora, 21.

Año VI.

Los editores y autores que deseen se ocupe este periódico de sus obras, remitirán dos ejemplares á la Dirección.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Martes 15 de Junio de 1886

SUSCRICIONES

Pts. Cts.

Un mes.....	1	25
Un trimestre.....	3	»
Extranjero, un trimestre.....	6	»
Número suelto.....	»	5
Números atrasados.....	»	10

Se admiten anuncios á ocho céntimos línea. A los suscritores á tres id. Comunicados á precios convencionales.

Núm. 664

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—Los santos mártires Quirino y Julita, su madre, en Tarso de Cilicia.—San Bennón, en Meysen (Alemania).—La dichosa muerte de San Francisco de Regis, confesor, de la Compañía de Jesús.—San Marcelino, obispo.

CONTRASTES

Escribió un poeta, cuyo nombre no recuerdo ni me importa:

«Entre espinas
Suelen nacer
Rosas finas,
Entre cardos
Lindas flores, etc.

Y, en verdad, que así acontece: tended la vista por doquier y vereis confirmada la afirmación del vate.

Que lo diga Salamanca, quien altiva y organizadora por sus antiguas glorias y grandeza, blasona y luce soberbios edificios entre mezquinos, estrechos y lóbregos callejones.

Mas, olvidando á la pequeña Roma, sobre la cual pesa una maldición lanzada por la aldeana Aurora en un raptó de amor ultrajado, quiero ocuparme de una perla que me pareció vislumbrar entre las cenagosas calles del vecino pueblo de Mata de Armuña.

A las cinco de la mañana del 13 de los corrientes encaminé mis pasos hácia el pueblo que concluyo de citar para asistir á la fiesta que á San Antonio hacian, y lo primero que hallé en él fué un niño que frisa en los trece abriles, y cuyo nombre y demás circunstancias hué de renunciar á saber por entonces, en virtud de no tener a mi lado persona alguna; pero llamaron poderosamente mi atención sus modales, su mirada y su andar.

Caviloso estuve en la misa que al Santo se cantó, pensativo me alejé de la procesión, de la cual hué de retirarme por no ir saltando de piedra en piedra, á modo de ganado cabrío, y así continuará hasta las tres de la tarde que, en un tablado alzado en la plaza pública y acondicionado para teatro, se puso en escena la antigua comedia en tres jornadas, titulada *La Estrella, Clara de Asís*.

Contra lo que esperaba, la representación fué regular; me pareció notar en casi todos los aficionados buenas condiciones que pueden aumentar con el ejercicio; pero lo que me llenó de admiración fué el ver en escena, desempeñando el papel de niño Jesús, á aquel infante que ví de madrugada, y quien con naturalidad y como un actor consumado estuvo en lo largo y penoso de su papel.

Juan Martín Alonso Yañez (a) *Pajarín*, es el nombre de mi héroe. ¡Lástima que no

cuente más años y conocimientos! El teatro ganaría bastante si para él se educara; mas, como los contrastes abundan, Juanito será zapatero como su padre, á pesar de sus excelentes cualidades para la escena. Una cosa podrá consolarle, y es que el mundo es un gran teatro en el cual cada hombre desempeña su papel, aunque con frecuencia equivocado.

UNA TRILOGIA

(Apuntes para un estudio del Claustro Universitario)

III.

TERCER TÉRMINO.—LA CIENCIA (SÍNTESIS)

D. MARIANO ARÉS Y SANZ

Antes de ocuparnos del individuo parece natural que demos sucinta idea de la especie. Al modo y á la manera que para conocer el catolicismo debe preferirse el estudio de la Disciplina y de la Liturgia al de la Teología, nos desentenderemos en esta introducción del sistema panenteista, limitándonos á una ojeada sobre esa sociedad de socorros mútuos y bombos á distancia, de que fué y es gerente el Navarro Rodrigo del partido progresista democrático.

Consecuentes con el panteísmo inmanente de su filosofía en esta Iglesia Krausista no se permite trascender á la personalidad. Allí donde está un fiel podreis, estudiándolo, prescindir para conocerlos, de los restantes. Todos están en uno y el uno está en todos, porque todos son uno y lo mismo son todos.

Serios ellos, trastos nosotros; metódicos ellos, divagantes nosotros; sabios ellos, ignorantes nosotros; meditabundos ellos, distraídos nosotros; de conciencia ellos, sinuosos nosotros; libres ellos de prejuicios, y llenas nuestras cabezas de ideas informes; ellos constituyen la sociedad de los perfectos dentro y sobre la nuestra á la que es su misión educar con el «Catecismo» del nuevo Mesias, arreglado por su apostol de los gentiles en Bruselas para llevarla encauzada paso á paso hácia el *Ideal*, del mismo Mesias, que, también arreglado, nos trajo de vuelta de su expedición á Alemania, el inolvidable profesor de Historia de la Filosofía de la Universidad Central.

Si la necesidad de la vida les obliga á hacer causa comun con el zorrillismo por ejemplo (¡ahanza nefanda!), tienen muy buen cuidado de hacer, de vez en cuando, una escapatoria á la Institución Libre para tomar un baño de purificación, que les limpie de las manchas con que les ha ensuciado el inmundo contacto de los demagogos de saqué. Pues cuando, por virtud de su método orgánico, se elevan en alas del ó de la análisis y la síntesis por cima de aquella escalera de sereno, nos envuelven á todos, católicos y libre pensadores, en una mirada de conmiseración. Sometidos aquellos al yugo de la autoridad y de las supersticiones propias de toda religión positiva, faltos estos de un ideal que levante sus miradas á las regiones etéreas y dejándose arrastrar de las falsas, por lo múltiples y engañosas, direccio-

nes de los sentidos, son juzgados severamente: los vivos por todos, los muertos por Laurent.

Aquí no hay presbiteros. Un papa regional y los demás, fuera de los catecúmenos, todos obispos. Hablan doctoralmente sobre todas las cosas divinas (mediante la revelación racional) y humanas (mediante los datos del sentido en que la razón se pone); pero cuando traducimos al cristiano sus abstractas lucubraciones nos encontramos, como recompensa de nuestros sudores, con una vulgaridad ó cualquier nadería por el estilo. Pero en la Historia es donde hay que ver á estos krausistas de mis pecados. Aglomeran en monton siglos y sucesos é interponen entre ellos y nosotros un telón en que se leen muchos adjetivos, y de entre estos, cuando se trata de personajes, tienen marcada predilección por los calificativos severos, immaculados y sobre todo, por los férreos.

Pero dejándonos de murmuraciones trascendentales descen damos al hombre, de cuya semblanza se trata.

A ninguno de sus alumnos le he oido jactarse de que le tratara con esa afectuosa dulzura que tan bien cuadra en los verdaderos maestros.

—Beso á V. la mano, Sr. de Arés—dijo acercándosele, con sonrisa servil en los labios y previa una inclinación de espinazo, un gomo de la clase de los pobres: á lo que el interpelado contestó:

—Bueno, ¿y qué?

Figuraos el efecto que tanta amabilidad produciría al desdichado que acudía en súplica para que le otorgase uno de esos pequeños favores que con tanta frecuencia piden los estudiantes.

Bien lo recuerdo. Me hallaba en la edad de la adolescencia, en esa dichosa edad en que, como dice el Sr. Laso, todo se ve azul y de color de... etc., y cosa natural en muchachos que han leído á Tibergihen me matriculé en Metafísica. Tonterías de la edad hicieron que viniese trasladado á esta Universidad. Y por cierto me alegré, porque estaba impaciente por beber en uno de sus manantiales la Ciencia una y total, pues en de donde yo venia tenían de texto la obra de Fr. Ceferino, que con sus libros, digo con sus tratos con periódicos y personajes liberales, se calzó la más *archi* de todas las mitras de España, islas adyacentes y posesiones de Ultramar. (Entre paréntesis ¿me hacen Vds. el favor de decirme por qué se volvió á Sevilla dicho señor?) Al día siguiente de mi llegada me levanté muy temprano, y á las ocho y media ya me paseaba en el patio del templo de Minerva. Las nueve menos cuarto eran, cuando veo encaminarse á D. Mariano hácia un aula, cubierta su cabeza con un sombrero de copa y envuelto su cuerpo en una capa. Pocos segundos después estaba yo también dentro. El Sr. Arés, cubierto y embozado, sin apercibirse de mi entrada ni darse cuenta de mi presencia, paseaba á lo largo de la plataforma. Yo, que iba en completo estado precientífico, no comprendía aquella escena silenciosa.—Vamos, dije para entre mi, está oficiando de Platón mudo.—Pero como soy un tantico malicioso, se me ocurrió la idea de que tampoco pensaba. Una atrocidad porque ¿qué otro oficio tiene, ni cómo justificar ante su conciencia el

percibo de esos miles de pesetas que anualmente le entrega el Estado, como tutor de las funciones histórico-nacionales, que diría Santamaría Paredes? Dieron las nueve en el *reloj vecino* (el de la Catedral), y en el espacio de tiempo que media entre la primera y última campanada se desembozó, se descubrió y se sentó. Hago gracia á mis lectores de las preguntas que me hizo para no volverse á acordar más de las contestaciones. Cumplida esta fórmula, rutinaria para los que cuentan alguna antigüedad en la escuela, me largó (á mi solito) un discurso didáctico de tres cuartos de hora, en que me habló.... de lo que hablan todos los profesores krausistas el primer día de curso.

Desempeñó interinamente la cátedra de Literatura. *Ni que decir tiene* que abundaban en sus explicaciones los conceptos, las clasificaciones simétricas, las divisiones y subdivisiones. Eran sus exposiciones tan claritas y todo en ellas estaba tan dispuestito, tan bien apañadito, que digo á Vds. que daba lástima de que no sirviesen para nada.

Es particular. Mientras á los estudiantes que *han mamado* el liberalismo les era simpático el Sr. Gil Robles, los de la juventud católica no podían disimular su admiración por el Sr. Arés.

Fundó ó *cofundó* una publicación, y puso á su frente á un testafarro; pero este, que cantaba en la mano, la convirtió en instrumento suyo, utilizando, de camino, en su provecho, el prestigio del *Deus ex machina*.

Cuando le tocó en turno, dió lectura á un discurso muy largo y muy enrevesado para nosotros los profanos. Y poquito jaleo que armó el tal discurso. El Sr. Ortíz y Lara, después de santiguarse y rezar un rosario, escribió en la *Ciencia Cristiana* una crítica tan lacrimosa, que me hubiera gustado mucho sino diera tanta importancia á lo que realmente no tenía ninguna.

Ha *introducido y apendizado* versiones de obras extranjeras y prolongado un folleto nacional.

No recuerdo haber oído en Salamanca discurso tan correcto, tan natural y hasta tan bonito como el que improvisó contestando al de gracias pronunciado por D. Santiago Diego Madrazo en la noche que fué elegido presidente honorario del partido radical. Solo se le podía criticar por no ser pertinente, pues cuando en este caso y en estos actos el jefe habla, los subordinados aplauden, repiten *¡bien! ¡bravo!* muchas veces y se cierra la sesión.

Vive *en soi et pour soi*, como el espíritu de la Psicología del que fué rector de la Universidad de la capital de Bélgica. No tengo noticia de que haya contribuido con su iniciativa ó su prestigio á la creación de una institución útil para la vida ó para la cultura de Salamanca. Sin embargo, debemos confesar que la Biblioteca de Filosofía y Letras, de que es director, le honra; sé muy bien que su fundación se debe al Rector, y supongo que sus colegas le ayudarán, proponiendo las adquisiciones; pero la organización creo sea obra suya.

Elegido concejal por el pueblo soberano presidió en su calidad de edil alguna ó algunas corridas de toros. *¡Olé, tu mare!*

Si alguien me censurase por no hacer coro á las alabanzas que todos le tributan, contestaré que ignoro el fundamento en que se apoya la creencia tan general de que es el *non plus ultra* del Claustro. Pero como todo el mundo debe tener más razón que yo, hago punto final, pidiendo humildemente perdón al público por no estar de acuerdo con él en sus juicios sobre esta personalidad.

Recapitulemos. Hemos visto en el Sr. Gil Robles á la idea en sí, fecunda en vaguedades que se manifiestan con impetu; sale de sí en D. Luciano, delineándose los contornos de sus elementos, que coexisten dispersos, sin lazo que

les una, por lo que se hace su exposición deslazada; y, por último, vuelve á sí en el Sr. Arés cristalizándose en la conciencia y mostrándose en el aparecer fría, seca y regular.

Que el pensamiento del primero, la inteligencia del segundo y el formalismo del tercero sea con todos nosotros.

Colorin colorado, los dioses mayores se han acabado.

SAMUEL MORTEIRA.

CRÓNICA

Diario meteorológico

Día 14 de Junio de 1886.—Observación á las nueve de la mañana

Altura barométrica en milímetros. . .	766,06
Máxima al sol en grados.	31, 6
Idem á la sombra id.	24, 2
Mínima á idem.	10, 0
Termómetro seco, id.	17, 0
Idem húmedo, id.	12, 0
Agua evaporada en milímetros.	3,50
Id. llovida en id., escasa.	
Viento S. E.—1—Despejado.	

Día 15 de Junio de 1886.—Observación á las nueve de la mañana.

Altura barométrica, en milímetros. . .	766,97
Máxima al sol, en grados.	32, 0
Idem á la sombra, id.	23, 0
Mínima á id., id.	10, 0
Termómetro seco, id.	18, 0
Termómetro húmedo, id.	13, 4
Agua evaporada, en milímetros.	5, 0
Viento E.—2—Despejado.	

Desde el día 10 del actual la compañía del ferro-carril de S. F. P. expende á precios muy reducidos billetes para los baños de mar y aguas termales del vecino reino; habiendo combinado, á tal efecto, un servicio con los ferro-carriles de la Beira Alta, compañía Real Portuguesa, Minho y Douro, Guimaraés y Pova de Varzim.

Los billetes serán de ida y vuelta valederos por el plazo de 60 días, incluyéndose en él los de ida y vuelta.

En el Congreso se ha reunido la subcomisión encargada por los diputados y senadores de Castilla de fijar temas de debate relacionado con los intereses de los distritos que los mismos diputados y senadores representan.

La subcomisión, presidida por el ex-ministro D. José Muro, acordó los siguientes temas:

- 1.º Tarifas de ferro-carriles.
- 2.º *Modus vivendi*.
- 3.º Vinos y cereales.
- 4.º Dehesas boyales.

Ponencias para estos cuatro temas:

Para el primero—Sres. Muro, Encinas y Cuesta.

Para el segundo.—Sres. Peñalba y Arias de Miranda.

Para el tercero.—Sres. Rodríguez (don Bernardo), Sánchez Arjona y Beltrán.

Y para el cuarto —Sres. Nuñez de Velasco, conde de Villapadierna y Romero Gil Sanz.

Mañana se reunirá de nuevo la subcomisión, se leerán los dictámenes de las ponencias citadas y se acordará el día en que se deba citar á los senadores diputados castellanos para discutir los puntos mencionados y tomar resoluciones.

El diputado provincial por el distrito de Peñaranda de Bracamonte, Sr. D. Sandalio Esteban, ha puesto á disposición del Alcalde de aquella villa, con destino á las necesidades del Hospital de la misma, tresecientas noventa pesetas que le correspondieron en los meses de Marzo y Abril últimos, como vocal sustituto de D. José Clavijo, en la Comisión provincial.

Mañana se celebrará en la iglesia parroquial de San Isidoro y San Pelayo el funeral (cabo de año), por el eterno descanso de la Sra. D.ª Carmen Barcenilla y Sendin, madre política del profesor de esta Universidad, don Modesto Falcón y Ozcoide.

Esta tarde habrá tenido lugar en Alba de Tórmes, con motivo de la feria que se está celebrando, una brillante corrida de toros y novillos de la acreditada ganadería de D. Antonio Delgado, vecino de Tala, en la que se capearán, banderillearán y serán muertos á estoque, dos toros de cuatro á cinco años por la cuadrilla madrileña que dirige el simpático primer espáñol Cándido Lucas (a) *Sordito*, el cual pondrá banderillas en silla. Los diestros José García (a) *Rubito* y Ramón Sánchez (a) *Sevillano* darán el salto de la garrocha.

La misma cuadrilla capeará después, cuatro bravos novillos.

Esta mañana han salido con dirección á Peñaranda, Bejar y Ciudad-Rodrigo, comisiones de profesores del Instituto provincial de segunda enseñanza, con objeto de presidir los exámenes de fin de curso que han de practicarse en los Colegios de cada una de citadas localidades.

Ha tomado posesión de su cargo el maestro nombrado en propiedad para la escuela de niños de San Juan de Béjar, D. Manuel del Brio.

Leemos en *La Voz de la Frontera*: Al llegar el tren-correo el miércoles último, cerca del puente denominado «El Agueda», varias reses que en las inmediaciones pastaban, espantándose sin duda por los fuertes silbidos de la locomotora, huyeron precipitadamente, y una de ellas, interceptando la vía, fué arrollada por la máquina, quedando muerta en el acto. Más adelante, ó sea en los pasos niveles que median entre las estaciones de Carpio y Espeja pudo haber acontecido otra desgracia mayor.

Venia un joven de 15 á 16 años montado sobre un pollino entregado al Dios Morfeo, en ocasión que la máquina iba á darle alcance; pero como los empleados hicieran sonar el pito de la locomotora sin que lograran despertarle dieron por último suelta á los purgadores y espantándose el arre que montaba, cayó el pobre chico tendido en medio de la vía; los maquinistas, previsores de la desgracia que iba á acontecer, pudieron detenerla, que de lo contrario hubiera dejado de existir.

Dice el *Boletín Comercial* de Ledesma, que ha estado muy desanimada la feria de la Ascensión, que todos los años se celebra en aquella villa.

El Ayuntamiento de Peñaranda de Bracamonte, ha obtenido el correspondiente permiso del Gobernador civil de la provincia, para celebrar una feria en los días 12, 13 y 14 de Agosto próximo.

El día 17 de Julio del corriente año á las dos de su tarde, tendrá lugar en Madrid, en la Dirección de Administración local, Ministerio de la Gobernación, ante el funcionario que designe el Excmo. Sr. Ministro de la Goberna-

ción, y en Ciudad-Rodrigo el mismo día y hora en sus Casas Consistoriales, ante el Sr. Alcalde y el Regidor Sindico de dicha corporación municipal, la subasta pública con el fin de contratar todas las obras necesarias para la conducción y distribución de aguas á dicha ciudad con arreglo al proyecto y pliego de condiciones que estarán de manifiesto en la Dirección de Administración local y en la Secretaría del Ayuntamiento de Ciudad-Rodrigo.

El tipo porque se saca á subasta las referidas obras es de 249.899 pesetas 70 céntimos.

Para tomar parte de dicha subasta se hará un depósito del 5 por 100 de dicha cantidad, ó sea 12.494 pesetas 98 céntimos.

MIS MEMORIAS ÍNTIMAS

(Conclusión).

A pesar de esto, y de haberme llamado la atención de una manera bien mesurada, como se deduce de la conversación que con ella sostuve en la última entrevista, yo continué la vida de disipación y de relajamiento que había principiado.

Ella ignoraba la parte más reprochable de mi conducta; tenía conocimiento si de hechos aislados que ya entrañaban gravedad, más si no dudaba de que fueran veraces, en cambio no los apreciaba como se merecían, ni á mi me calificaba como me hacía acreedor por ellos, ¡hasta aquí la cegaba el cariño!

¡Ah! pues si ella hubiera conocido en detalles la vida que yo hacía, si á sus oídos hubieran llegado, lo arraigadas que en mi estaban ciertas costumbres, como se enseñoreaba el vicio en mi sér, es bien seguro que habría sufrido tanto como una persona muy allegada de mi familia.

Ella ignoraba que mi premura por separarme de su lado obedecía al deseo de llegar cuanto ántes á la sala del crimen, garito, en que se fallaba á todo trapo y en que sin com-

pasión nos despojábamos de los caudales: no sabía tampoco que mi preocupación era debida á los gritos de la conciencia, al remordimiento que sentía recordando que todas las noches la juraba fidelidad y amor entrañable y apenas transcurridas dos horas me encontraba en una casa pública entregado á los más desenfrenados placeres ó lamentando con lenguaje procaz mi poca fortuna aquella noche en el juego.

¡Extraña manera de cumplir con mi deber y de respetar los juramentos cuyo eco aún repercutía en mis oídos!

Pero al fin la verdad apareció en toda su desnudez. Mi amada supo el lodazal en que me movía y el fango que constantemente me rodeaba.

En diversas cartas que recibí, me rogaba abandonara la vida de crápula que venía haciendo, me prometía otorgar el perdón apenas se convenciera de que había accedido á sus súplicas, más yo insensible, ciego, sin que me hicieran mella estas palabras continué recorriendo la escala de los vicios y del libertinaje. Un paso me faltó dar para caer en el abismo.

Estuve á punto de convertirme en criminal.

La mujer á quien tanto adoré, dió por terminados nuestros amores. Me despidió para siempre.

Transcurrió algún tiempo.

Un día tuve necesidad de visitar á un amigo y sin duda la casualidad, mejor la Providencia, hizo encontráramos á Laura (este era su nombre) que con su madre traspasaba los umbrales de una casa inmediata.

La impresion que recibí, sería osadez pretender describirla.

Imposible decir lo que sentí: recuerdo tan solo que Laura me pareció estaba más hermosa que siempre.

Un rayó de luz debió sin duda iluminarme en aquel momento.

Desistí de la proyectada visita y me encaminé apresuradamente á casa: tenía que discu-

tir sin que nadie me interrumpiera las mil encontradas ideas que en mi mente se agolpaban y que aquila atlas, para conceder á una, el predominio que todas se disputaban.

Mi resolución fué irrevocable: nuevamente solicite amores de Laura, y por segunda vez esta me correspondió, no sin que ántes la prometiera que no volveria á la vida de libertinaje y desenfreno que durante algún tiempo hice.

Excuso decir que la vuelta al antiguo método me probaba perfectamente, mi salud se había restablecido de una manera notable, los remordimientos desaparecieron y mi conciencia recobró la tranquilidad que de antiguo tuviera; nada pues podía ambicionar.

¡Mas cuán cierto es el adagio de que no hay dicha completa!

Precisamente cuando ya tenía acordada la época en que se había de verificar mi enlace con Laura, cuando tocaba con la mano dias de ventura y felicidad, cuando pasaba largos ratos á su lado entretenido en acordar los últimos detalles, Dios tuvo á bien llamarla á su lado, tal vez pensando que no es este mundo el en que los ángeles deben vivir.

De nada sirvieron los esfuerzos de los médicos para salvar á Laura de una pulmonia que la acometió: la mujer á quien tanto quise subió al cielo el 28 de Diciembre del año 18....

Mi desconsuelo grande entonces, aún hoy no tiene limites.

Si algo ha podido mitigar mi dolor, es solo la esperanza de que por Laura acaso consiga cumplir el fin para que Dios me crió, logrando de este modo volverla á ver.

K.

SALAMANCA

Esteban Hermanos, Impresores

1886

SECCIÓN DE ANUNCIOS

En la calle del Prior, Taller de Ebanoistería de **Luis Calzada**, se encuentran muebles de venta á precios sumamente arreglados. Hay armarios de comedor, librerías, mesas de despacho, cómodas, etc. etc.

ANUNCIO IMPORTANTE

La acreditada casa de hospedaje de *La Salmantina de la Rosa*, hace el traspaso en buenas condiciones arrendando la casa por el tiempo que se quiera, y la cual tiene capacidad suficiente para colocar desahogadamente de 36 á 40 huéspedes. Calle del Prior, números 9 y 11.—Salamanca.—**Raimundo del Rey**.

En el despacho central de carruajes, calle del Prior, números 9 y 11, se va á buscar á domicilio los viajeros y equipajes para la llegada y salida de los trenes avisando en el despacho, que estará abierto para recibir toda clase de encargos.

Prior, 9 y 11, Salamanca

RAIMUNDO DEL REY

Se vende

la casa número 2 de la calle del Arco. Tiene corrales, un hermoso patio, jardín, pozos, etc., etc. Zamora, 20, casa de D. Pedro Zúñiga, darán razón.

CAL DEL PITO

A los señores Ingenieros, Arquitectos, Maestros de Obras y Constructores.

Se ha instalado una gran fábrica de cal en el sitio denominado el Pito, propiedad del Sr. Menéndez, el que puede suministrar cal en gran escala á la capital y pueblos.

No hablamos de la buena calidad de la cal del Pito, solo si invitamos á todos los constructores hagan uso de ella, seguros que tocarán resultados inmediatos. Se hacen contratos. Desde hoy queda abierto el depósito, Afueras de Toro, POSADA DE MANUEL PEREZ.

AVISO

Se suplica á los señores de esta Capital, por si les hace falta algún cochero, calle de Zamora, barbería de D. Ezequiel García, darán razón.

EN la calle de la Estafeta, número 2, cuarto 2.º, se hace almoneda de toda clase de muebles. 8—2

EMULSION ANGULO

Acetate hígado de bacalao con hipofosfitos, la más agradable, eficaz y barata; es recetada por todos los médicos, lo mismo en invierno que en verano para curar las tisis, escrófulas, catarros crónicos y debilidad general.

Es tolerada por los estómagos más delicados y los niños la toman con avidéz.

Farmacia de Beredia, Rua, 45.—Salamanca.

ARRIENDO EN PÚBLICA SUBASTA

DEL

SALON ARTISTICO SALMANTINO

Por acuerdo de los condueños del mismo se verificará el antedicho arriendo por término de un año. Los que quieran tomar parte en la subasta y enterarse de los pormenores relativos á la misma, pueden pasarse por la Notaria de D. Juan González Brioba, donde existe el pliego de condiciones referentes al afecto.

Esta subasta se verificará el 24 del actual en el Salón-Teatro á las doce del día.

SE VENDE la casa número 10 de la calle de Traviesa. En la misma darán razón del precio.

Venta de una buena casa

Se vende en esta Ciudad la del número 3 en la Ronda de Corpus, muy espaciosa y con salida trasera al Paseo de las Carmelitas. Tiene cómodas y bien empapeladas habitaciones, y en la planta baja, además de otras necesarias dependencias como carbonera, despensa, cocina de matanza y pozo, tiene también patio y espaciosa panera, que puede utilizarse para cochera con foderas ya hechas. Informarán de precio y condiciones en la Agencia de Negocios de D. Federico Garcia Calama, calle de Zamora, núm. 16.

EN las afueras de la Puerta de Toro, á la derecha, se venden dos carruajes, restos del Taller de Juan Valverde.

NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sepan: Que este Gabinete, tras larga experiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denunciado con el título de **Perlas del Serrallo**.

Hé aquí las condiciones:

1.^a Las **Perlas del Serrallo** curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años.

2.^a Consta de tres fórmulas que son: un líquido y dos sólidos. Dos cajas de píldoras y tres cajas de papeletas.

3.^a Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el infimo precio de 40 pesetas.

Y 4.^a El pago es anticipado y puede hacerse en sellos, libranzas ó cartas-órdenes; todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Jefe del Gabinete Médico-genital, Balmes, 33, 1.º—Barcelona.

VINO DE PEPTONA



Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todas las que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera ninguna alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de pepton y hierro.—Pepton de carne.—Pepton de leche.—Chocolate de pepton.

Se preparan diariamente grandes cantidades.



Marcadepositada

ORTEGA LEON 13 MADRID.

Salamanca, farmacia de Heredia, Rua, 45.

NUEVO Y SEGURO ANTI-ASMÁTICO

Recetado por distinguidos médicos y recomendado por la prensa profesional

JARABE-ROMEO DE EUFORBIA PILULÍFERA

PERFECTAMENTE DOSIFICADO É INALTERABLE

El Dr. Mathersón de Australia, ha descubierto que la EUFORBIA PILULÍFERA es el gran remedio para el asma y las afecciones bronquiales (bronquitis, catarros).

De los experimentos hechos en España, Inglaterra y otros países de Europa, resulta que la EUFORBIA PILULÍFERA tiene una acción marcadísima para disminuir y hasta suspender los ACCESOS ASMÁTICOS, cualquiera que sea la causa que los produzca. En BRONQUITIS, TOSES, CATARROS y TOS FERINA, los resultados obtenidos no han podido ser más satisfactorios.

Toda la prensa médica aconseja á sus colegas ensayen esta nueva medicación que está llamada á generalizarse.

Frasco de 360 gramos, 3 pesetas en todas las Farmacias. Depósito: Salamanca, hijos de Villar y Pinto, y Ignacio Santiago Fuentes.

CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento mas fortificante unido a los Tónicos mas reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA! Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas preuban que esta asociación de la **Carne**, el **Hierro** y la **Quina** constituye el reparador mas energico que se conoce para curar: la **Clorosis**, la **Anemia**, las **Menstruaciones dolorosas**, el **Empobrecimiento** y la **Alteracion de la Sangre**, el **Raquitismo**, las **Afecciones escrofulosas** y **escorbúticas**, etc. El **Vino Ferruginoso de Aroud** es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los organos, regulariza, coordena y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y descolorida: el **Vigor**, la **Coloracion** y la **Energia vital**.

Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farmaceutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE el nombre y la firma **AROUD**

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Préservativa

La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Leer el metodo). 30 años de éxito.

Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

SELLOS ESTOMACALES

DE

SENDIN

(Premiado en la Exposición farmacéutica Nacional).

Curan segura y radicalmente todas las afecciones del estómago, por crónicas que sean y aun cuando se hayan resistido á otros tratamientos, siempre que no deban su origen á una lesión orgánica.—El feliz éxito logrado por los muchos enfermos que han hecho uso de nuestros sellos, acredita la verdad de este aserto.

Precio de la caja 20 rs. en todas las farmacias.

Depósito en la farmacia del autor, Plaza Mayor, 7, Ciudad-Rodrigo.

Depósito en Salamanca, Hijos de Villar y Pinto.

Se remite una caja certificada, enviando al autor 22 rs. en sellos ó libranzas.

EMULSION

DE

SCOTT

de Aceite Puro de

HIGADO DE BACALAO

con Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos. Nutre y fortifica mucho. Además

- Cura la Tisis.
- Cura la Escrófula.
- Cura la Demacracion.
- Cura la Debilidad General.
- Cura el Reumatismo.
- Cura la Tos y Resfriados.
- Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos más delicados.

De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT & BOWNE, Químicos.—NUEVA-YORK.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. VICENTE FERRER y C.º—BARCELONA.

Agente general, H. W. Cassels. Depósito Americano, Oporto.

El Vigor del Cabello

DEL **Dr. Ayer,**
(Ayer's Hair Vigor)

RESTITUYE AL PELO CANO
SU COLOR
NATURAL Y VITALIDAD.

Es Una
PREPARACION SIN RIVAL
PARA EL CABELLO,
VOLVIENDOLO
SUAVE, DÓCIL Y LUSTROSO.

Preparado por el Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass. E. U. A.

Unico depósito en Salamanca, Almacén de Drogas de D. Ignacio S. Fuentes, Plazuela del Corriño, 22.

LA PERLA ANTI-GASTRÁLGICA

DEL

DR. DELGADO

Cura los padecimientos del estómago

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito.—Sevilla; El autor, Farmacia Globo: Tetuan, 20.

Precio de cada frasco, 24 rs.